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Niederschrift 
 

über die 17. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/GV/05/2010) vom 11.05.2010 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Karin Nickenig  

Mitglieder 
Herr Arne Arp  
Herr Hans-Hugo Arp  
Frau Silke Aulitzky  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Horst Etmanski  
Herr Hermann Fiege  
Frau Verena Kay  
Frau Annette Kleinfeld  
Frau Ute Krauß  
Herr Wilhelm Kuhn  
Frau Ulrike Mordhorst  
Herr Jochen Nazareth  
Herr Walter Riecken  
Herr Klaus Schnoor  
Frau Beke Schöneich-Beyer  
Herr Jürgen Schröder  
Herr Holger Teegen  

Sachkundige/r 
Herr Köhler-Arp zu TOP 7 

Protokollführer/in 
Herr Manfred Aßmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Hans-Helmut Lucht  
 
 
Beginn: 19:04 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, "Cafeteria" der 

Grundschule 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch die Bürgermeisterin und Fest-
stellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Beschluss-
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fähigkeit 
   
 2.   Einwohnerfragestunde  
   
 3.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom ......  

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 

 

   
 4.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
   
 5.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge 
 

   
 6.   Touristische Kooperation Gemeinde Ostseebad Laboe und 

Tourismusverband Probstei - Präsentation der Prozessbe-
gleitung 

LABOE/IV/219/2010 

   
 7.   Touristische Kooperation in der Probstei, Gesellschaftsver-

trag zur Gründung einer Gesellschaft bürgerlichen Rechts 
LABOE/BV/200/2010 

   
 8.   Rahmenplan Kieler Förde - Abschluss einer Kooperations-

vereinbarung 
LABOE/BV/217/2010 

   
 9.   Bürgschaftsangelegenheit  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch die Bürgermeisterin und Feststellung 
der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Beschlussfähigkeit 

 
Frau Bürgermeisterin Nickenig eröffnet um 19.04 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die 
Mitglieder der Gemeindevertretung mit Schreiben vom 30.04.2010 unter Mitteilung der Ta-
gesordnung ordnungsgemäß zur 17. öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung eingela-
den wurden. Sie begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter, Herrn Köhler-Arp als Sach-
verständigen, Frau Schmidt von der Presse, von der Verwaltung Herrn Aßmann für die Pro-
tokollführung sowie alle Bürger.  
 
Da mehr als die Hälfte der Mitglieder erschienen ist, ist die Versammlung beschlussfähig.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Einwohnerfragestunde 
 
Keine.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 28.04.2010 
 
Der TOP wird auf die nächste Sitzung der Gemeindevertretung verschoben. 
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TO-Punkt  4: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
 
Frau Bürgermeisterin Nickenig erklärt, dass die Baggerarbeiten der Fa. Sievertsen zur Wie-
derherstellung des Strandes fast abgeschlossen sind.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 

Anträge 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die mit Schreiben vom 30.04.2010 übersandte Tages-
ordnung mit folgenden Änderungen: 
Der bisherige TOP 6 „Entgeltordnung für die Benutzung der Meerwasserschwimmhalle“ wird 
gestrichen, da er im Finanzausschuss an den Ausschuss Hafen, Tourismus, Schwimmhalle 
verwiesen wurde. Der Antrag der Bürgermeisterin TOP „Bürgschaftsangelegenheit“ wird so-
wohl im öffentlichen Teil als TOP 9 als auch im nichtöffentlichen Teil als TOP 13 eingefügt. 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 

Stimmberechtigte: 18  

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Touristische Kooperation Gemeinde Ostseebad Laboe und Tou-

rismusverband Probstei - Präsentation der Prozessbegleitung 
Vorlage: LABOE/IV/219/2010 

 
Die Gemeindevertretung nimmt die Präsentation von Herrn Köhler-Arp, der für die Gemeinde 
Ostseebad Laboe den Prozess der Kooperation zwischen Tourismusbetrieb Laboe und Tou-
rismusverband Probstei beratend begleiten soll, zur Kenntnis.   
 
Herr Riecken bedauert, dass die Probleme der Kooperation nicht gelöst sind. Der Werkleiter 
sollte in den Prozess eingebunden werden.  
 
Die Angelegenheit soll im nächsten Ausschuss Hafen, Tourismus, Schwimmhalle behandelt 
werden. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Touristische Kooperation in der Probstei, Gesellschaftsvertrag zur 

Gründung einer Gesellschaft bürgerlichen Rechts 
Vorlage: LABOE/BV/200/2010 

 
Frau Bürgermeisterin Nickenig erläutert die Vorlage.  
 
Mit dem vorliegenden Gesellschaftsvertrag zur Gründung einer Gesellschaft bürgerlichen 
Rechts wird die Förderung des Tourismus in der Probstei, insbesondere durch Marketing-
Maßnahmen bezweckt.   
 
 
Beschluss: 
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Die Gemeindevertretung beschließt die Gründung der „Probstei Tourismus Marketing GbR“. 
 
 

Stimmberechtigte: 18  

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 1  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Rahmenplan Kieler Förde - Abschluss einer Kooperationsvereinba-

rung 
Vorlage: LABOE/BV/217/2010 

 
Frau Bürgermeisterin Nickenig stellt die Vorlage vor. Mit dem Abschluss der vorliegenden 
Kooperationsvereinbarung zwischen der LH Kiel und den umliegenden Gemeinden bietet 
sich die Chance, dass sich die Region Kieler Förde touristisch stärkt und sich im zunehmen-
den Wettbewerb der Regionen behauptet.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss der vorliegenden Kooperationsvereinba-
rung zur Aufstellung des „Rahmenplans Kieler Förde“. Der Gemeinde Laboe dürfen keine 
Kosten entstehen. 
 
 

Stimmberechtigte: 18  

Ja-Stimmen: 18  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Bürgschaftsangelegenheit 
 
Im Wirtschaftsplan 2010, BT MWSH, ist kein Betrag für eine Bürgschaftszahlung vorgese-
hen. Allerdings wird der Betrag als Eventualverbindlichkeit in die zu erstellende Eröffnungsbi-
lanz eingeplant. Diese Vorgehensweise wurde in den Sitzungen der Selbstverwaltung erläu-
tert. 
 
Damit – nach vorheriger rechtlicher Rücksprache und Beratung mit Herrn Dr. Gramsch – 
über den  Bürgschaftsbetrag entsprechend verfügt werden kann, wird die Gemeindevertre-
tung separat zu dem am 28.04.2010 gefassten Beschluss, um Zustimmung gebeten. Danach 
soll die Bürgermeisterin durch die Gemeindevertretung ermächtigt werden – je nach Sachla-
ge und Rücksprache mit Dr. Gramsch – den Bürgschaftsbetrag auszuzahlen. Parallel hierzu 
soll die Erstellung eines 1. Nachtrages zum Wirtschaftsplan des Eigenbetriebes, der geneh-
migungspflichtig würde, da die Gesamtinvestitionssumme den Abschreibungsbetrag über-
steigt und der Differenzbetrag über Kredite finanziert werden muss, beschlossen werden. 
 
Die Gemeindevertretung diskutiert die Ermächtigung.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass sie eine Ermächtigung erst beschließt, wenn kon-
krete Zahlen der Sparkasse vorliegen. 
 
 

Stimmberechtigte: 18  

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Riecken fragt, ob der Bürgermeisterin die Beschlüsse der Gemeindevertretung zum 
Haus I bekannt und diese für sie bindend seien. Anlass zur Frage sei die Einladung zu einer 
Gesprächsrunde zu der die Fraktionsvorsitzenden und zwei Gutachter eingeladen wurden. 
Die Bürgermeisterin bringe ins Gespräch, entgegen der Beschlusslage, das Haus I weiter zu 
nutzen. Er fragt weiter, ob  es nicht der richtige Weg wäre, über die Gemeindevertretung zu 
klären, was die Gemeinde mit dem Gebäude machen will.  
Frau Bürgermeisterin Nickenig weist die Vorwürfe unter Hinweis auf ihr Initiativrecht zurück. 
Es sei ihre Aufgabe, Lösungen für Anliegen der Bürger zu suchen.  
 
Herr Nazareth erkundigt sich nach den vielen Bauarbeiten der E-on im Ort und ob es da ei-
nen Plan gebe. 
Frau Nickenig erklärt, sie habe ihre Zustimmung zu notwendigen Maßnahmen gegeben. 
 
Frau Bürgermeisterin Nickenig schließt um 20.05 Uhr die heutige öffentliche Sitzung der 
Gemeindevertretung.   
  
Die Sitzung der Gemeindevertretung wird um 20.06 Uhr als nichtöffentliche Sitzung fortge-
setzt. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Karin Nickenig Manfred Aßmann Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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